



责任编辑 李京湄 胡雪

党建/公益广告

遵义日报 5版
2025年12月19日 星期五

汇川区

“五个创新”推动基层精神文化生活“热起来”

近年来，汇川区坚持党建引领，以新时代文明实践中心（所、站）为载体，创新运行机制、队伍建设、阵地建设、活动载体、品牌打造，实现资源的高效整合、功能的优化拓展、服务的精准送达，切实满足群众日益增长的精神文化需求。

创新运行机制，变“单打独斗”为“协同作战”。汇川区建立“中心吹哨、部门动员、各方参与”的工作机制，制定《汇川区新时代文明实践中心建设工作联席会议制度》，召集镇街、部门适时召开工作联席会议，针对移风易俗、文明实践等工作，将任务讲透、将责任分清、将问题解决；梳理镇（街）、村（社区）新时代文明实践所、站的个性和共性问题需求81件，整合文化、教育、科技、卫生、体育、民政、工青妇等各方资源，推动政策、人才、资金、项目、服务等要素向基层一线集聚，实现供需有效对接和解决，形成“全区一盘棋”的工作格局。

创新队伍建设，变“零星参与”为“常态力量”。汇川区着力强志愿者队伍这支关键力量，广泛动员党员干部、专业人才、文艺骨干、退休职工、返乡大学生等加入志愿者队伍行列，打造一批叫得响、有影响的志愿服务队伍品牌，让新时代文明实践阵地更有动力、更有凝聚力。该区组建“娄山红+宣传宣讲”红色宣讲队，用方言、快板、情景剧等形式，把党的创新理论、政策方针送到田间地头，不断擦亮汇川“娄山红”标识。

创新阵地建设，变“孤立分散”为“共享融合”。汇川区以“全域覆盖、便民利民”为导向，构建“中心+所+站+街区”四级联动的文明实践网络，在当前1个新时代文明实践中心、14个新时代文明实践所、139个新时代文明实践站的基础上，结合城区商圈特点和群众生活习惯，打造苏福商圈、1964三线文化商圈等2个文明实践街区。据悉，该区将继续探索打造以红色旅游资源娄山

关、海龙屯景区为主体的景区文明实践街区，以珍酒、董酒为主体的白酒文明实践街区，形成文明实践+“商圈”“三线文化”“红色景区”“白酒文化”等差异化的文明实践综合体，实现“一街一特色、一域一品牌”，形成街区阵地资源联动的整体效应。

创新活动载体，变“刻板说教”为“生动实践”。汇川区不断丰富新时代文明实践活动内容和形式，大力开展沉浸式、体验式、互动式活动项目，依托1964三线文化商圈，组织“重走三线路、传承三线精神”活动，打造沉浸式体验式“实境课堂”、可视化具象化教材，让工业记忆转化为文明动力。探索出“五个一”（同唱一首歌、同读一本书、同办一场赛、同享一个节、同开一次会）精神文明建设工作机制，以“同办一场赛”为例，举办广场舞大赛、家风故事会比赛等，由群众策划、群众编排、群众自演，群众从“观众”变“主角”，在比拼中传递文明，“文

艺+宣传”“互动+参与”的新路径，让移风易俗、乡风文明理念融入群众日常生活日常。

创新品牌打造，变“文化配送”为“价值共生”。该区以“红色精神作引领、红色课堂传党声、红色小哥送服务、红色楼栋惠民生”“四红模式”文明实践品牌为总指引，指导各镇（街道）结合自身特色，围绕文明实践五项基本任务，精心打造一批主题鲜明、特色各异的文明实践项目，实现“一镇（街道）一特色、一村（社区）一品牌”。目前，汇川区已成功打造仁和苑社区“仁和之家”、洗马路街道“三线薪火·文明筑新”、乌江恬苑社区“铁脚板”“灯塔港湾”等200余个特色文明实践品牌。同时，立足娄山关红色文化优势，用活“红色资源”，打造“娄山红·一条腿的长征”品牌宣讲项目，开展“重走长征路”“红色故事会”等体验活动。

（陈涛涛 梅婷 贵州日报天眼新闻记者 何美）

“遵”行新风尚·文明我先行

初冬的傍晚，山村静谧。86岁老人李远翠家的客厅里，村民王开兵正仰头换灯泡，不一会儿，灯光照得满屋亮堂。王开兵是她家的常客，修洗衣机、疏通水管、抬水送米，老人随叫他随到。王开兵是汇川区团泽镇和平村同兴村民组的户长，帮助邻里，调解纠纷，参与公益，十足的热心肠。

村党支部书记、村委会主任徐建梅说，按照镇里“科学织就一张网、拧紧治理一股绳、明晰职责一本账、协同下活一盘棋、立稳奖惩一把尺”的“五个一”工作法统一部署，村里构建“村党组织领导—网格党支部—基础网格—微型网格—联户”五级联动组织体系，通过村民代表大会，将和美乡村建设细化为具体的村规民约，以通俗易懂的“三字诀”宣传引导村民：开大会，要积极，家家到，聚合力。邻里间，要和气，互帮衬，如兄弟。卫生好，绿化好，好秩序，靠大家。办酒席，要登记，倡节俭，树新风。遵法纪，讲文明，言语美，行为正。老年人，尽孝道，美德传，家风好……建家乡，同梦想，和平村，永兴旺。

这份家喻户晓的“三字经”，经过一年的实践，已让“善治美”乡风文明吹遍全村。

“怎么办？谷子都还没收完。”和平村安山网格的网格长杨承波走访时，听到杨秀祥老人这样叹气。老人的子女常年在外打工，家里缺人手，为收割稻谷发愁。“没事的，我来帮忙。”第二天，杨承波下到田里，帮老人收完谷子并运回家中。

不少村民担心收割后的高粱霉变，和平村农技帮手王守东带着专业设备，义务为村民检测高粱水分值：“现在水分有点高，但来得及，过两天就转晴了，抓紧时间摊开晒一晒，不会影响订单。”一番话，逐渐稳住大伙焦虑的心。

一件件实事，暖进村民心窝。和美村寨的创建，唱响和平村服务民生、守护和谐温暖的乡村文明。

（贵州日报天眼新闻记者 王其伦）

一部『三字经』暖了村民心

乡村行·看振兴

宝源乡

党建引领聚合力 南瓜畅销增收入

本报讯（记者 陆邱珊）12月11日清晨，赤水市宝源乡各村村委会门前一派忙碌景象。农户们将一车车新鲜饱满、个头匀称的本地南瓜运至集中点，驻村工作队、党员志愿者和“乡帮会”骨干成员分工协作，两小时内售出8000斤，均价每斤0.5元，为农户增收4000元。

11月下旬，驻村工作队在入户走访中发现，部分农户因持续降雨和市场行情下滑，面临南瓜销售难题，遂立即上报。宝源乡党委、政府迅速组织党员和“乡帮会”摸排产量，并对接省、市供销社。贵州省供销社通过线上宣传和短视频推广，吸引爱心企业贵州食尚源商贸公司包销全部南瓜。

“农民卖得掉，市民买得到，中间环节全打通，这就是‘双向奔赴’。”贵州食尚源商贸公司负责人梁辰表示，未来还将与宝源乡建立长期合作机制，助力更多农特产品走出大山。

“这次南瓜销售，不仅解决了农户燃眉之急，更是‘党建引领+供销联动+企业参与+群众受益’的助农新路径的一个缩影。”赤州市委副书记、驻村工作队队长周文静表示，下一步，驻村工作队将继续发挥供销系统桥梁作用，联合更多爱心企业、电商平台，搭建“产供销”一体化助农平台，扩大助农成效。

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

老鸦山上铸英魂

刘畅

遵义红军烈士陵园，又名红军山，宛如一座历史的丰碑，静静矗立在岁月长河中。这里，不仅安息着长征中牺牲的最高级别将领邓萍，长眠着长征中具有传奇色彩的“红军菩萨”，还沉睡着在老鸦山战斗中英勇献身的红军将领钟伟（伟）剑。

钟伟（伟）剑，又名钟继连，湖南醴陵人，牺牲时任红三军团十团参谋长。

1935年2月，红军二渡赤水，娄山关传来捷报。红十团战士们斗志昂扬，追击敌人刚抵达遵义城时，便接到军团部命令：迅速出城往南，抢占全城制高点——老鸦山。原来，国民党中央军吴奇伟纵队前来增援的两个师已进至遵义城南忠庄铺一带，中革军委决定集中主力，把敌人消灭于城南。

老鸦山，地处遵义城西南面群山主峰，距遵义城中心约1000米，海拔

1053米，居高临下，是夺取遵义城的必争之地。红三军团军团长彭德怀深知十团是一支善于打硬仗、啃硬骨头的队伍，因此将守卫老鸦山主峰阵地的艰巨任务交给了十团。重任在肩，十团长张宗逊、政委黄克诚、参谋长钟伟（伟）剑等将领如利剑出鞘，率领全团2500余名指战员迅速奔赴老鸦山，坚守在方圆几百米的老鸦山主峰阵地上。

2月28日上午10点左右，战斗的号角骤然吹响。为了尽快占领遵义

城，敌人将主攻方向选择在老鸦山主峰和与其相距不过千余米的红花岗山上。敌军集中两个师的兵力和炮火，向老鸦山和红花岗阵地猛攻，还派出飞机助战。

张宗逊、黄克诚、钟伟（伟）剑和其他指挥员全都投入了战斗，身先士卒，与战士们并肩作战，坚守老鸦山阵地。阵地上硝烟弥漫，一片火海，敌我双方在山上山下反复争夺，肉搏相拼，伤亡惨重。在一次反击敌人时，团长张宗逊和参谋长钟伟（伟）剑亲自带领

战士出击，张宗逊的腿在激烈的炮火中被打成重伤，但他依然咬紧牙关坚持战斗。在这危急时刻，钟伟（伟）剑迅速组织部队向敌人冲杀，穿梭在枪林弹雨中，当他向敌人投掷手榴弹时，不幸腹部中弹壮烈牺牲，为革命献出了年轻的生命，年仅28岁。

钟伟（伟）剑虽然未能目睹红花岗、老鸦山战斗的战果，但在遵义战役中，红军取得歼灭和击溃敌军两个师又八个团、俘敌3000余人的重大胜利，足以告慰英魂。当后人仰望老鸦山这片曾被热血浇灌的土地，总能感受到钟伟（伟）剑等红军烈士对信仰的坚守，人们接过熔铸在血脉里的火种，在世代传承中吹响新长征的号角，淬炼出新时代的锋芒。

（作者单位：中共遵义市委党史研究室）

全国文明城市
文明遵义
讲文明 树新风

车让人 让出文明 人让车 让出安全



中共遵义市委宣传部 遵义市精神文明建设办公室 宣